

# 优化生育政策 释放生育潜能

新华热评

刚刚公布的《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，从提高优生优育服务水平、发展普惠托育服务体系、降低生育养育教育成本等方面，明确积极生育支持措施，旨在有效破解“不敢生”“不愿生”等现实难题。人口问题可谓“国之大者”，生育育女事关千家万户和谐幸福。生与育，落到每一对育龄夫妇、每一位适龄女性身上，都是沉甸甸的

重量。近年来，我国出生人口数量走低，人口老龄化程度加深。为适应形势变化，单独两孩、全面两孩生育政策相继实施。优化生育政策，仅放宽数量限制还远远不够，更重要的是加强配套支持措施，促进生育政策与相关经济社会政策同向发力，切实减轻家庭后顾之忧，才能更好释放生育潜能，推动实现适度生育水平。此次优化生育政策，不是简单的从两孩到三孩的数量调整，更多的是聚焦家庭实际困难，对症下药制定解决方案，帮助提升家庭

发展能力。保障孕产妇和儿童健康，综合防治出生缺陷，规范人类辅助生殖技术应用，完善生育休假与生育保险制度，保障女性就业合法权益，研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除，研究制定根据养育未成年子女负担情况实施差异化租赁和购买房屋的优惠政策……此次出台的配套支持措施，涉及卫生健康、税收、住房、教育、就业等多个领域，综合施策，协同发力。

自三孩生育政策宣布以来，一些地方和部门已出台具体举措，着力解决婴幼儿家庭“入托难、入托贵”、低龄学生放学早“无人接管”、暑期“看护难”等现实问题。落实好积极生育支持措施，让育龄人群孕得优、生得安、育得好，促进人口长期均衡发展，亿万家庭的未来会更加美好，中华民族伟大复兴的中国梦将获得坚实基础和持久动力。

(记者吕诺、田晓航)  
新华社北京7月20日电

## 以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴

advance with unstoppable momentum toward rejuvenation

一百年前，中华民族呈现在世界面前的是一派衰败凋零的景象。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

——摘自习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

A century ago, China was in decline and withering away in the eyes of the world. Today, the image it presents to the world is one of a thriving nation that is advancing with unstoppable momentum toward rejuvenation.

——Excerpt from Xi Jinping's speech at the ceremony marking the centenary of the Communist Party of China on July 1, 2021

## 不可逆转的历史进程

a historical inevitability

中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

——摘自习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

The Chinese nation has achieved the tremendous transformation from standing up and growing prosperous to becoming strong, and China's national rejuvenation has become a historical inevitability.

——Excerpt from Xi Jinping's speech at the ceremony marking the centenary of the Communist Party of China on July 1, 2021

## 历史是最好的教科书

History is the best textbook

历史是最好的教科书。要了解我们党和国家事业的来龙去脉，汲取我们党和国家的历史经验，正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。

——摘自2021年6月16日出版的第12期《求是》杂志发表的习近平重要文章《以史为镜、以史明志，知史爱党、知史爱国》

History is the best textbook. We must learn the history of the Party and the country, draw experience from the past, and hold correct views of major events and important figures in the history of the Party and the country.

——Excerpt from Xi Jinping's article on learning history published in the 12th issue of Qiushi Journal on June 16, 2021

## 中国航天事业的重要里程碑

a milestone in China's space industry

建造空间站，是中国航天事业的重要里程碑，将为人类和平利用太空作出开拓性贡献。

——摘自习近平2021年6月23日同神舟十二号航天员通话

The construction of the space station is a milestone in China's space industry, which will make pioneering contributions to the peaceful use of space by humanity.

——Excerpt from Xi Jinping's talks with astronauts stationed in China's space station core module Tianhe on June 23, 2021

## 「黑客帝国」组团抹黑中国的黑暗用心

新华国际时评

美国近日再次纠集其部分盟友，“组团”抹黑中国搞“网络攻击”。在没有任何证据的情况下，对他国搞“有罪推定”“舆论围攻”，这完全是美国及其西方盟友的老套路。污蔑中国搞“网络攻击”不过是其打压中国的又一张“牌”，其用心阴暗恶毒。

美国联合英国、加拿大、新西兰、挪威等盟友“抱团”指责中国政府支持的组织和美国等多个盟国的私营企业等机构实施网络攻击。这些指责完全是无中生有、蓄意污蔑。就如“种族灭绝”“反人类罪”等言辞一样，美国及其西方盟友此次玩的依然是“妖魔化”中国的把戏，企图用各种颠倒黑白的极端标签攻击中国形象、遏制中国发展。

中国政府历来坚决维护网络安全，反对并依法打击一切形式的网络黑客攻击行为。针对当前全球数据安全风险突出的问题，中方去年9月发起《全球数据安全倡议》，呼吁各国反对利用信息技术破坏他国关键基础设施或窃取重要数据，反对滥用信息技术从事针对他国的大规模监控、非法采集他国个人信息等。这一倡议正得到越来越多国家的积极回应，为维护全球网络安全发挥着积极作用。

反观美国，长期无视国际法和国际关系基本原则，对外国政府、企业和个人实施大规模、有组织的网络窃密、监控和攻击，从“棱镜解密”“斯诺登事件”“瑞士加密机事件”到近期针对欧洲国家领导人的“窃听门”，种种威胁网络安全的恶劣行径，早已尽人皆知。自身是世界最大的“黑客帝国”，却戴上“网络安全卫士”的假面，操纵指挥盟友、制造小团体对中国进行抹黑攻击，好一出“贼喊捉贼”的把戏！

实际上，中国是网络攻击的主要受害国之一。根据中国国家互联网应急中心报告，2020年共有位于境外的约5.2万个计算机恶意程序控制服务器控制了在中国境内约531万台主机，对中国国家安全、经济社会发展和人民正常生产生活造成了严重危害。今年2月，中国境内多达83万个IP地址受到不明的网络攻击，七成以上来自境外。

网络安全是各国面临的共同挑战，政治化、污名化的做法不仅无助于解决问题，反而会削弱各国间互信，影响全球合作。奉劝美国及其西方盟友摒弃冷战思维和意识形态偏见，采取专业和负责任的态度应对网络事件，停止对中方的无端攻击和恶意抹黑，营造和平、安全、开放、合作的网络空间。(记者乔继红)新华社北京7月20日电



2021/7/19 中国女足队员王霜在日本宫城县仙台市训练备战东京奥运

挥汗如雨

锋利如霜

图里有话

7月19日，中国女足队员王霜在日本宫城县仙台市训练，备战21日东京奥运会女足小组赛F组首场对阵巴西队的比赛。

中国女足17日抵达日本后直接前往小组赛前两场比赛地宫城展开最后的备战。中国球迷有理由期待曾在奥运会上取得过辉煌的“铿锵玫瑰”在本届奥运会上再度绽放。

新华社记者 沈阳摄  
制图：维圆

东京这一刻 TOP SHOTS TOKYO 2020

## 保持战略定力 保持稳定复苏态势

历经疫情大考，中国经济上半年同比增长12.7%，延续一季度稳中加固、稳中向好态势。答好下半年“考卷”，仍需接续奋斗、久久为功，加快构建新发展格局，推动高质量发展，确保开好局、起好步。

这份成绩单来之不易、意义非凡。“十四五”开局之年已过半程，多项指标保持两位数增长，就业物价总体稳定，新动能快速增长，经济基本盘稳住了。从供需循环、市场信心、内需持续增强等方面来看，下半年中国经济有望保持稳定复苏态势。

越是形势向好，越要增强忧患意识，保持

战略定力。当前，国内外环境仍是错综复杂，不确定不稳定因素较多。向外看，全球疫情持续演变，经济形势复杂严峻。向内看，消费市场复苏基础仍不牢固——餐饮等接触型消费恢复进度较慢，汽车销售增速回落；大宗商品价格大幅上涨抬升企业成本，中小微企业困难不小；就业形势稳中有忧，高校毕业生就业压力增大；全国居民人均可支配收入略低于同期经济增速，城乡区域发展和收入分配差距仍较大……战胜各种风险挑战，关键要保持定力，集中精力办好己方的事情。

展望下半年，我们要更好统筹发展与安

全，做好跨周期调节，应对好可能发生的周期性风险；要保持宏观政策的连续稳定，坚持不搞“大水漫灌”，同时增强前瞻性精准性，加强区间调控，坚持就业优先，在发展中保障和改善民生；要持续深化“放管服”等改革，进一步优化营商环境，给中小微企业更多成长空间，为推动经济平稳健康运行奠定坚实基础。

奋进之路非坦途，中国经济从来都是在风雨中成长壮大。不惧挑战、砥砺前行，在危机中育新机、于变局中开新局，中国经济必将在高质量发展的航道上乘风破浪、行稳致远。(记者魏玉坤)新华社北京7月19日电

## 不能“肉贵伤民”也不能“肉贱伤农”

连续下跌9个月，近期猪肉价格有所回升。但市场普遍预计，短时间内猪价仍将保持低位。相关方面要继续加强宏观调控，合理引导预期，防止猪价大起大落，避免随意上“风口”，避免“肉贵伤民、肉贱伤农”。

猪肉价格持续下跌虽然令消费者欢喜，但持续下行的猪价也会打击养殖户的积极性，影响未来的猪肉供给和肉价稳定。

今年以来，持续“探底”的猪价已让生猪养殖户承压。据农业农村部定点监测，6月

份生猪养殖户亏损面达62%，比5月份扩大52个百分点。虽然当前猪价有所回升，但由于猪肉市场仍趋向供需宽松态势，短时间内价格上涨空间有限。持续下行的猪肉市场预期，叠加非洲猪瘟疫情仍存在不确定性，使得不少养殖户缩减养殖规模，甚至宰杀母猪，计划退出生猪养殖行业。

当前，既要引导生猪养殖户合理调整生产结构，又要加快生猪产业转型升级，促进生猪产业高质量发展。尤其要充分发挥政府

猪肉储备调节作用，对生猪及猪肉价格坚持“调高”与“调低”并重，以供应稳保障价格稳，以价格稳促进供应稳。

猪肉价格走势直接关乎食品价格走势。稳猪价，要兼顾短期目标与长期目标，发挥好有效市场和有为政府的作用，着力熨平价格大起大落的“猪周期”，从机制上构建猪肉等重要民生商品价格调控的“四梁八柱”。如此，老百姓的“菜篮子”才能拎得更稳、更舒心。(记者魏玉坤)新华社北京7月20日电

## 把好传统带进新征程

每日一评

“我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神传承下去、发扬光大！”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记对全党提出要求。在中央政治局第三十一次集体学习中，习近平总书记强调，“党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富，是激励我们奋勇前进的强大精神动力”，“决不能丢掉革命加拼命的精神，决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗、勤俭节约的传统，决不能丢掉不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的勇气”。这三个“决不能丢掉”振聋发聩，发人深思。

百年党史百年沧桑，百年奋斗百年辉煌。100年来，我们党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人精神谱系，培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风。这些宝贵财富穿越时空，历久弥新，深深融入党的血脉中。当今世界正经历百年未有之大变局，我国已全面开启建设社会主义现代化国家新征程，实现中华民族伟大复兴正处于关键时期。必须清醒地看到，我们在前进道路上仍面临众多难关和挑战，风险和考验一

点也不比过去少。风险越大，挑战越多，任务越重，越要弘扬光荣传统，以好传统好作风提振精神，激发斗志，树立形象，赢得民心。

决不能丢掉革命加拼命的精神。100年来，为了理想信念，无数革命烈士义无反顾，视死如归；无数先进模范为新中国顽强拼搏，忘我奉献；无数普通党员为改革开放勇挑重担，攻坚克难。中国共产党之所以能压倒一切敌人，征服一切困难，饱经磨难而生生不息，带领中国人民从站起来、富起来到强起来，靠的就是革命加拼命的精神。

革命加拼命精神，集中体现了中国共产党人坚定的理想信念，顽强的意志品质，是我们党不断夺取新胜利的强大精神力量。由于长期执政，少数党员干部容易出现精神懈怠的问题，有人安于现状，不思进取，庸政懒政，碌碌无为；有人放弃理想信念，追名逐利，弄虚作假，道德沦丧。“船到中流浪更多，人到半山路更陡。”越是价值多元，越是长期执政，越不能丧失革命精神。要坚决反对官僚主义、形式主义和无所作为思想，增强拒腐防变意识，始终保持革命精神、革命斗志，挺直共产党人的精神脊梁，以新时代党的自我革命引领新的伟大社会变革。

决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗、勤俭节约的传统。

“生于忧患，死于安乐。”中国共产党从来不能满足已有辉煌，不止步于眼下的成绩，始终居安思危，谦虚谨慎，在艰苦奋斗中净化灵魂，在勤俭节约中涵养品德。伟业成于谦虚谨慎，幸福源于艰苦奋斗，任何幸福美好的生活，都离不开筚路蓝缕的奋斗。时下，有人觉得时代环境变了，艰苦奋斗勤俭节约过时了；也有少数党员干部骄傲自满，贪图安逸，追求享乐，纸醉金迷。应该清醒地看到，当前我国发展不平衡不充分的问题仍然突出，各种深层次的矛盾日益凸显。从党情看，精神懈怠的危险，能力不足的危险，脱离群众的危险，消极腐败的危险仍然存在。我们决不能因为胜利而骄傲自满，决不能因为成就而懈怠不前。要始终保持忧患意识，始终保持“赶考”的清醒，居安思危，一往无前，奋发有为，勇挑重担，苦干实干，勤俭节约，保持本色，有效应对各种风险和挑战。

决不能丢掉不畏强敌、不畏风险、敢于斗争、敢于胜利的勇气。

一部中共党史，就是一部坚韧不拔的斗争史。100年来，中国共产党之所以能克服一个个

难关，战胜一个个挑战，化解一个个风险，摧毁一个个敌人，是因为中国共产党精神中，具有不怕一切艰难困苦、不畏任何强大敌人的英雄气概。革命战争时期，靠的是前仆后继、百折不挠的斗争精神；社会主义建设初期，靠的是攻坚克难、愚公移山的斗争精神；改革开放时期，靠的是“逢山开路、遇水架桥”的斗争精神。

我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大。实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。中华民族伟大复兴的事业绝不是一路坦途，会遇到许多难以想象的风险挑战，会遇到各种各样的“拦路虎”和“绊脚石”。要永葆“越是艰险越向前”的英雄气概，发扬斗争精神，既要不惧风险、敢于斗争，又要善于斗争，找准斗争方向，丰富斗争经验，提升斗争本领，在斗争中应对和处理一切磨难和挑战，推动中国号巨轮劈波斩浪、行稳致远。

人无精神不立，国无精神不强，党无精神不兴。立足新起点，奋进新征程，我们要弘扬党的光荣传统，把好传统带进新征程，继续发扬好作风，坚定信念，凝聚力量，砥砺品格，不畏艰险，勇往直前，战胜一切风险挑战，不断从胜利走向新胜利。(本报评论员王学江)